

EL DIARIO

Periódico imparcial

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes,	1	pta.
Fuera, un trimestre	3	50

Pago anticipado

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONALES

Toda la correspondencia de carácter administrativo, al Administrador

PAÑERIA DE ELEUTERIO GARCIA

Se acaba de recibir un grandioso surtido de Cheviot, Meltons, Estambres, Vicuñas, Armures y Drapiés y toda clase de géneos propios para caballero.

Selecto surtido en gabanes y pellizas; Batinas otomanas y la calidad inimitable Extra-Pluma. Bonitos pantalones medio ancho, estilo inglés, inconfundibles.

Escogido artículo (dos caras) propio para abrigos de señoras.

Especialidades nuevas: Merinos, Cachemier,

Coal, Estambres y Armures

para Sotanas, Manteos y Dulletas

INMENSO SURTIDO EN MANTA Y P. N. S.

Mayor 14 ORIHUELA

IMPRESIONES

La guerra balcánica

Del curso de los acontecimientos que se están desarrollando en el Imperio otomano, nada nuevo casi puede decirse que hay hoy.

Búlgaros, serbios y griegos continúan ocupando posiciones importantes.

Se han apoderado los serbios de Monastir, los griegos combaten en Anoghi y los búlgaros han librado otra gran batalla entre Tcheru y Sali, en el camino de Constantinopla, a una jornada escasa de esta capital.

No se tienen noticias detalladas de este nuevo triunfo del Ejército búlgaro, pues los telegramas se limitan a decir que los turcos se han replegado hacia Tchataldja, después de sufrir pérdidas muy superiores a las que tuvieron en la batalla de Lule-Burgas.

La Corte turca, temiendo la entrada inmediata de los búlgaros en Constantinopla, está ya haciendo preparativos para refugiarse en Brussa, capital de Anatolia, en la Turquía asiática.

En cuanto a la mediación de las Potencias europeas, aunque parece irse despejando algo el horizonte, todavía hay serios temores de lo que ya aprueba la prensa que agrava aún más la situación actual, la intervención de Francia, Alemania, Austria y Rusia en el conflicto balcánico.

Los aliados están victoriosos, plenamente victoriosos, así al Norte como al Sur, al Este como al Oeste.

Hablarles de mediación es amenazar con privarles de lo que han conquistado con la sangre de sus soldados; es soñar con volver a poner bajo el yugo otomano una parte de las poblaciones que han acogido a los vencedores con indescribible alegría; es ir directamente contra las aspiraciones legiti-

mas y seculares de los oprimidos y contra el objeto de los aliados, deseosos de arreglar entre sí las conclusiones de la guerra actual.

Alemania y Austria misma tienen la habilidad de decir y de hacer decir en los Balkanes que ellas estiman que no es esta la hora de hablar de mediación. Y los aliados consideran que Francia, al tomar la iniciativa de una mediación, no puede tener otro objeto que la protección de Turquía contra sus adversarios, intentando empujar por esta vía a las demás Potencias.

TARJETA POSTAL

Para mi Magdalena.

De mi lira las cuerdas vibrantes el céfiro besa con gozo y ardor y en arpegios y ritmos brillantes engazan suspiros repletos de amor.

Son suspiros que en alas de viento se elevan ansiosos al alto confín y al besar el azul firmamento descienden en nubes de rosa y jazmín.

Son suspiros que en el aire se envían suspiros que forman un dulce canto suspiros que engendran inmensa alegría en tu alma que sabe de veras amar.

REMEDIOS PICO.

Para los labradores

Los mercados de trigos

Los mercados productores nacionales todavía continúan firmes y aun algunos con una ligera alza. Sin embargo, si paráramos la atención en el rumbo

ascensional que antes llevaban y en el que ahora presenta, observamos que este ha disminuido mucho, no pareciendo sino que los precios han hecho alto en su carrera alcista, o que, por lo menos, muestran indicios de hacerlo en breve.

Atribúyese el motivo de esta causa en la cotización al proyecto de supresión del recargo transitorio; pero tal motivo no se encuentra justificado por los más expertos en el asunto. Nuestro colega «La Revista Mercantil», de Valladolid dice a este propósito que, existiendo una diferencia tan grande entre los precios de nuestros trigos y los extranjeros, la supresión del recargo transitorio es medida que en nada puede ni debe afectar las cotizaciones de Castilla.

Como quiera que sea, la situación es ahora a la expectativa de lo que pueda ocurrir.

En Barcelona el mercado está algo parado y en aptitud expectante. Los negocios que se realizan son de escasa importancia, por la anormalidad de los precios en los principales artículos, especialmente los cereales; cuyos tipos de cotización no dan el margen suficiente que desea la especulación.

Los arribos extranjeros son muy escasos; en cambio los del país van en aumento.

Respecto a harinas, alza en las clases superiores y con negocio encalmado. Han llegado por las estaciones del Norte y Francia 24 vagones.

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

MAYOR, 31 y 32 — ORIHUELA

En Valencia sin transacciones, como siempre, en trigos extranjeros. Los del país se han cotizado como la semana anterior.

Las variaciones en los mercados extranjeros no muestran gran importancia; en cambio las hay en ambas direcciones, no faltando algún mercado que no las ofrece ni en uno ni en otro sentido. El cierre queda, generalmente, firme, con tendencia al alza, por temores respecto a los Dardanelos.

Dícese que el Gobierno ruso ha hecho represiones enérgicas a la Puerta, y ha entablado negociaciones con las grandes potencias acerca de la libertad de tránsito por los Dardanelos para todos los barcos de comercio con pabellón neutral.

Los fletes del mar Negro han estado algo más flojos; el Azoff aún paga, sin embargo, 26 ch. 67 p. por tonelada, a consecuencia de la falta de tonelaje disponible desde ahora hasta el cierre de la navegación.

Por otra parte la retirada del tonelaje griego es un asunto grave para el comercio de cereales; los vapores italianos que pueden venir al presente a los mercados de los fletes son relativamente poco numerosos.

Respecto a la cosecha actual, se señala un deterioro notable de la misma en la Rusia meridional.

MINUTA

LA PROPAGANDA

Menos aquella que preconiza el atentado personal, por que es ineducadora para mi espíritu ampliamente liberal, y de mi tiempo, toda propaganda es lícita.

¿Qué puede ocurrir con la exposición de doctrinas ya políticas, ora filosóficas, finalmente teológicas, contrapuestas? Todo lo más, que la duda se siembre, y que fructifique el escepticismo; y ¿qué otra cosa son los hombres de nuestro siglo que piensan y crean, sino escepticos, y pesimistas?

De la difusión de ideas opuestas, suele surgir una doctrina armónica, a veces, un ecleticismo ordenador; y cuando se habla a convencidos, las ideas expuestas, si son los del que escucha, caen en terreno abonado para que crezcan y se desarrollen; y si son contrarias al oyente, no pueden hacerlo vacilar en sus convicciones: pero es preciso guardar el respeto que merece el derecho consagrado en la Constitución, de Libertad de Tribuna.

Los que tal derecho interrumpen, sean quienes fuera; piensen como les plazca ocupen la posición que ocupen, figuren en el partido, la escuela, o la secta que quiera, cometen dos atentados: Uno contra el derecho de los demás; y otro contra la cultura del país.

Cuando sé que un propagandista va a hablar en pro de sus ideales, si su filiación no es de mi agrado no concurre al local donde se va a ejercitar el derecho, y ahorrándome las molestias que se pueden producir a los que profeso, me evito violencias; pero si el compromiso me lleva a aquel sitio, escucho con respeto; destruyo mentalmente los argumentos de orador, o a lo sumo, los comentarios en voz baja con el vecino, si este es de los nuestros.

Melquiades Alvarez, Cierva, y Lerroux, silbados, apostrofa-do, y no dejados realizar su propaganda en Barcelona, en Oviedo, y en Murcia respectivamente, han sido atropellados, por ciudadanos, y respetuosos con la ley, y poco afectos, a que el nombre cultural de España, quede en el lugar que debe alcanzar en este siglo de progreso e ilustración; y de esos atropellos, de todos, de los sufridos por los republicanos, y por los conservadores, protesto en nombre de la cultura nacional.

MENDO MÉNDEZ.

La Deliriosa

CONFITERIA Y PASTELERIA.

EN PROPIA DEFENSA

CARTA ABIERTA

Al Sr. D. Ascensio García Mercader, director de «El Eco de Orihuela».

Muy Sr. mío: Deploro en el alma verme obligado a dedicarle estas letras.

Con motivo de la lectura en el Teatro Circo del drama titulado «Entre el deber y el honor», se ha permitido usted decir ante varios amigos y en distintos sitios, ¡oh glorioso maestro!, que los culpables de que Domingo Moreno escriba dramas y de que Sansano escriba versos, eran ustedes, los *periodistas*, que de nosotros se han ocupado.

De ninguna manera es deshonra para mí que usted me compare con Domingo Moreno, individuo que merece mis simpatías; por el doble motivo de ser pobre y honrado, y porque, si hubiese tenido la fortuna de nacer en el seno de una familia poderosa, aún medio ciego como está, hubiese dado a Orihuela días de gloria, que no podrá usted nunca proporcionar al terruño de nuestros amores, porque, con todo ese tituli- llo de abogado que usted ostenta, y con todas sus pedanterías, ¡cuidado que lo hace usted mal, hermano!

De mi labor literaria, es poco lo que quiero decirle. Que me amarga y me ruboriza de vergüenza el acto poco patriótico, que revela una incultura rayana en idiotez, de los que como usted, se dedican a restar méritos a mi nombre, mientras en otras poblaciones me dedica calurosos elogios, desde luego inmerecidamente, la prensa de todos los matices. Algunos periódicos me aplican frases tan gloriosas, que ni en sueños logrará usted nunca.

Su opinión ha sido sincera, por lo espontánea. ¿Qué diría usted si yo en una reunión dijese que Ascensio García es un *chapucero*, literariamente hablando, y que sus artículos, desprovistos de belleza artística, ridiculamente cerebrales, sin naturalidad, son una sarta de disparates gramaticales, que más de una vez habrán hecho sonreír filosóficamente al cultísimo señor Marqués de Rafal? Crea usted lo que le voy a decir, pues no le habla la pasión: a nadie, absolutamente a nadie, he oído hablar bien de sus escritos; el que no se mofa de usted descaradamente, se limita a curvar el entrecejo y a disimular una sonrisa. Se habla bien, haciendo justicia, de los escritores locales, falange gloriosa de soñadores de brillante pluma, Lafuente, Senén, Gea, Teruel, Gime-

nez Vila, García Guillén, Ayarra, Meseguer, Martínez Arenas, Blasco, Ferris, Pourtau, Ezcurra, Almarcha Ocampo, Ortiz Sacasa, Rogel Rech «Peñaranda» y otros, que desde luego no son Paco Sempere, el de los artículos diminutos. ¿Pero de sus escritos? Le soy sincero: usted es un rutinario; desconoce por completo la literatura, pues sus aficiones naturales le han inclinado al divino arte de la música; comenzó usted a escribir cuando yo había y- roto muchas plumas, pues Ascensio García, se nos reveló *periodista* en 1904. Desde aquella fecha a esta parte, el veneno, levantando burbujas, ha mauchado mucho papel. Usted puede hablar de odios, pero no del fuego sagrado que lleva la estrofa vibrante de un poeta; puede usted hablar de política menuda, pero no del chrispazo de luz de la imaginación creadora; puede usted hablar del fango de la vida, amasado en codicias y rencores, pero no de la eterna poesía de los cielos.

Usted, caro amigo, desposeído de dones naturales, (y contra esto se estrellan muchos años de estudio), escribe solamente por hacer daño, salga como salga, aunque la gramática y el sentido común queden como los pellejos de aceite, heridos por la lanza del Caballero de la Triste Figura. Y como la inocencia es tan atrevida, de ahí que usted haga el ridículo, y se las tire de *periodista*, cuando, en realidad y hablando en castellano, no aprovecha usted ni para hinchar telegramas en la desierta redacción de un periódico pueblerino.

En contra de su opinión de usted, respecto a mis versos, Rueda, el gran lírico, honra de España y de la raza, dice que algunos de mis versos son *magistrales*, y que es muy natural que una tierra tan gloriosa y fecunda como Orihuela de poetas como yo. Esto lo dice el gran Salvador Rueda, que no es paisano mío, entre otras cosas dignas de su imaginación prodigiosa; y entre la opinión de este ingenio peregrino, y la de usted, *periodista* mediocre, me quedo con la de Rueda.

A usted le molesta que un obrero publique un libro de poesías, lo cual no podrá usted hacer nunca, ni en prosa siquiera. ¿Qué gusto me daría ver un libro suyo! Desde luego haría su presentación *Perico el de los Palotes*, porque hay que ver que usted es una *maravilla* escribiendo...

¿Y por qué le ha de molestar a usted que escriba un obrero, que, ¡aparte afectaciones hipócritas!, tiene más méritos que usted? Obrero fué Maximo Gorki, y hoy es uno de los cerebros más deslumbrantes del mundo; obrero fué Trueba, el poeta

Establecimiento de tejidos .: Temporada de verano
 Ultimas novedades para señoras .: Gergas .: Especialidad en géneros blancos y negros
 Estambres .: Cheviot. Armures y mantas de viaje

JUAN PAÑERIA

de los cantares, que no explicándose el mismo el milagro de que un pobre corrajero escribiera, decía:

«—¿Quién te ha enseñado a cantar?
 Me preguntan todos. —Nadie;
 Yo canto porque Dios quiere,
 Yo canto como las aves.»

Obrero fué Vicente Medina, y es hoy literato insigne; cajistas fueron Angel Caamaño y Frutos Baeza, que es uno de los mejores escritores murcianos; y otros individuos que son gloria de la literatura universal, obreros fueron. Todos tropezaron en su camino con la rabia de los envidiosos; pero fueron consagrados. Sería increíble que yo no tropezase en el mio con los perros que me ladran cobardes, escondidos tras los ribazos y malezas.

No es de políticos de pupila desprestigiar a los individuos del pueblo bajo, (aunque ya me va molestando que crea usted que soy un pobre, pues no cambiaría mi posición social por la suya). Combatir a un obrero, no es de políticos de pupila, repito, porque pudieran muy bien todos los que trabajan y tienen «voto» dar un soberano puntapié «donde la espalda pierde su honesto nombre» a los enemigos de los poetas que han surgido del pueblo que trabaja, y se han levantado con su propio esfuerzo, alentados por una voluntad de hierro y atraídos por la luz del ideal.

Lamentando muy de veras, verme obligado a hablarle en estos términos, queda de usted afectísimo seguro s. q. e. s. m.

JUAN SANSANO.

NOTICIAS

Hállase enfermo aun que por fortuna no de cuidado, nuestro distinguido amigo el contador de fondos municipales de este Ayuntamiento, D. Rufino Gea, a que desea nos un rápido restablecimiento.

El mercado que hoy se verifica en esta ciudad, resulta animado, de compradores y vendedores de producto del país, y ganado. Los huevos se han cotizado a 2 pesetas la docena.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, a nuestro distinguido amigo el ingeniero agrícola, D. José Sanz y a su distinguida familia.

Hállanse restablecidos de la dolencia que padecían, los pequeños hijos de nuestro estimado amigo el jefe de esta prisión preventiva, D. Antonio Rodríguez.

Lo celebramos.

Ha empeorado en la enfermedad que padece, la distinguida Sra. Doña María de los Doctores López Maymón, viuda de

Calvet, a la que deseamos un rápido y total restablecimiento.

Hemos visitado la nueva sombrerería de D. Mariano García, que como ya dijimos está admirablemente montada, decorada y servida, y en esta visita, admiramos el rótulo anunciador del establecimiento, magnífica obra pictórica, del afamado pintor oriolano, D. Monserrate Rodríguez, a cuyo modesto artista, felicitamos sinceramente, por su obra.

El domingo se celebró una nueva fiesta en Benferri, que resultó animadísima, solemne, regocijada y concurrida.

La banda municipal de música está ensayando las siguientes composiciones: «Parisiense», Valse, por Westly.

«El Club de las solteras». — Fantasia, Lema y Foglietti. «Trapos y Moños», = Pasodoble Escobar. «Ida y vuelta», marcha característica. Taborda. «La Manzana de Oro», Gavota de dicha opereta. Foglietti y Barrera.

Los guardias de seguridad Francisco Llopis y Felipe Hernández, han detenido esta mañana a Vicenta Gil, de Hueva; María García, de Toledo; Josefa Fuentes de Valencia y Juana Durán, de Huelva, las cuales se dedicaban a cambiar moneda falsa. La detención la han practicado en una casa cercana a la Olma.

Con frecuencia deja de visitar esta redacción nuestro estimado colega alicantino «Ben de Levante» extrañándonos las intermitencias con que recibimos el hasta ahora puntual colega.

El día primero de los corrientes se posesionó del mando de la fuerza de la guardia civil de esta línea, el teniente jefe de la misma D. Antonio Sánchez.

TELEGRAMA

Acabamos de recibir el siguiente telegrama:

«Alicante, 14:55.

Notician Madrid Puerta Sol asesinato Canalejas. Aunque carecese confirmación oficial, cunde certeza noticia.

Consternación.

TERUEL.»

MUY EN BREVE SALDRÁ A LUZ EN MADRID
RECODOS DEL CAMINO

POESIAS DE

JUAN SANSANO

CON UNA CARTA-PRÓLOGO DE

SALVADOR RUEDA

Y EPÍLOGO DE

ALVARO DE ALBORNOZ

JOSE TORMO

Se componen máquinas de coser Precios sin competencia.

Suministro toda clase de material eléctrico, timbres, teléfono, pararrayos, tubos acústicos, cuadros indicadores, lámparas de incandescencia y arco, aparatos de medidas, soportes, escobillas, brazos, arañas MOTORES, motores con bomba para elevación de agua, damos, ventiladores, estufas eléctricas, cables e hilos de todas clases. — CALLE DE CALDERÓN DE LA BARCA, núm. 11.

Junto al comercio del «Indio»

Banco Hipotecario de España

Préstamos con hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas por importantes que se soliciten. Periodos de 5 a 50 años.

Interés: 4 25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. — En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas. — Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

José López Ortiz

ELECTRO MECANICO Y OPERADOR DE CINES

Compone máquinas de coser, bicicletas, etc. Hace toda clase de instalaciones eléctricas. Suministra material completo para las mismas: hilos, teléfonos, cuadros indicadores, motores, lámparas, arcos, dinamos etc. Se arreglan cinematógrafos.

CALLE DE SAN CAYETANO, 5 — ORIHUELA

Ricardo Batía

Corredor de fincas y dinero a préstamos
 Calle de San Juan — Orihuela.

Papeles de todas clases. — Libros. — Tintas. — Libretas. — Objetos de escritorio — Impresiones económicas. — SANSANO Sello de cauchú — Lapiceros. — Postales. Gomas — Plumas

Enriqueta Alonso

San Agustín, 17

Esta acreditada sombrerera, cuya labor artística es tan elogiada, acaba de recibir inmejorables géneros para la confección de sombreros para señoras, señoritas y niños, los cuales se arreglan y transforman según las exigencias de la moda, sobre los últimos modelos.

ELEGANCIA — PRONTITUD

ECONOMIA

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas = José María Soriano Bueno, San Juan, Orihuela.

Francés Esperanto = Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

Papeles para bordados. = Imprenta de Sansano

Enrique Luis, Pintor — Calle San Juan — Orihuela.

Arboles y frutales de todas clases. = Antonio P. Salas, Nonduermas (Murcia)

La Reine de la Mode

REVISTA DE MODAS FRANCESA

Más de 120 modelos de todas clases. 125 ptas. (ejemplar en casa de Sansano.

